

## 大足区织密困难群众兜底“保障网”

# 28万人次纳入民政惠民济困保障范围

新渝报讯(记者 张琦 实习生 彭茜)“这份宝贵的升学补助金是实实在在的援助,解了我们的燃眉之急,也让我能够继续读书深造。”日前,获得大足区“民政惠民济困”升学补助金的困难学生罗蜀湘高兴地说。

今年22岁的罗蜀湘家住大足区玉龙镇,父母离异后,父亲外出务工,她与母亲和两个妹妹一起生活,母亲黄秀春体弱多病,家庭生活困难。今年,罗蜀湘成功考取研究生,但在领到通知书的喜悦之余,她还因学费感到焦虑。了解到情况后,大足区民政局联合天安

财险重庆分公司伸出了援手,根据民政惠民济困保障相关理赔规定,及时为罗蜀湘送去了5000元升学补助金,犹如一场“及时雨”,缓解了罗蜀湘一家的经济压力。

据了解,民政惠民济困保是为提高困难群众的风险抵御能力,减少困难群众在遭遇意外、疾病、升学情况等突发性问题而造成的生活负担,在现有社会救助方式的基础上,由市财政局全额出资,为每年纳入民政救助系统的低保对象、特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童和部分享受国家定期抚养的

优抚对象等5类城乡困难群众购买的政保类商业保险。参保标准为每人每年120元,从5个险种多个方面对参保对象在发生意外、残疾、医疗、升学等突发性、紧迫性、临时性生活困难时提供保障。其中,困难群众升学补助金是对考取全日制高等院校的贫困家庭子女给予的一次性升学补助金,据统计,今年大足区已理赔升学补助金153笔,累计发放42.9万元。

从2017年项目启动以来,大足区民政局多措并举,加强部门联动,不断深化对参保对

象的审核管理、理赔监管、政策宣传等工作,进一步优化理赔流程,将惠民政策落到实处。截至今年9月,大足区已将28.33万余人次困难群众纳入民政惠民济困保障范围,今年1月至7月,已完成赔付1287件,理赔金额173万余元。

大足区民政局相关负责人谈道,接下来,将持续优化理赔流程,提高工作效率,联合镇街、保险公司加强政策宣传,让更多符合条件的人能更加及时、有效地获得惠民保险保障,使居民的幸福感和安全感更加充实。

## 大足区举行“牢记殷殷嘱托 强国复兴有我”主题知识竞赛暨微宣讲比赛决赛

### 10支参赛队伍同台角逐



决赛现场。

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜 文/图)9月6日,大足区举行“牢记殷殷嘱托 强国复兴有我”主题知识竞赛暨微宣讲比赛决赛,来自全区各镇街、部门的10支参赛队伍经过前期选拔脱颖而出,在决赛的舞台上同台竞技,一展风采。

据悉,此次活动由大足区委宣传部主办,区融媒体中心、广电网络大足分公司承办。现场共设置了“踔厉奋发”“深度学习”“习声回响”三个环节,分别以个人挑战答题、微宣讲、抢答等形式进行,既考验个人素质也考验团队协作,充分体现出参赛队伍的综合实力。

比赛中,10支参赛队伍的30位选手在各个环节中凭借扎实的理论功底和知识储备,展现出良好的精神风貌和竞技水平。经过激烈的角逐,最终由镇街一组代表队、区教委代表队斩获一等奖。

## 川渝法院协作聚力 申请人权益终兑现

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 张跃林)近日,大足区人民法院与四川省泸定县人民法院通力合作,成功执行到位一笔拖欠两年的借款,让申请人的胜诉权益得到了兑现。

据了解,2018年2月,谭某在肖某处借到20.3万元借款,后谭某陆续还了11万元后,剩余9.3万元一直拖欠未还。于是,肖某将谭某起诉至大足区人民法院。法院经审理判决谭某归还肖某本金9.3万元及利息。

2022年6月,肖某向大足区人民法院申请强制执行。执行立案后,执行干警穷尽搜查手段,也未能找到被执行人谭某可供执行的款项。

同时,执行干警也对被执行人谭某的家庭情况、财产情况予以调查,也未发现有其他可供执行的财产。

在依法将被执行人谭某发出限制消费令、纳入失信被执行人名单后,执行工作一时陷入僵局,不得已终结本次执行程序。

2023年5月,肖某向大足区人民法院申请执行干警提供了一条线索,称被执行人谭某在某隧道公司有一笔应收款。执行干警立即对该财产线索进行了核实。核实属实后,执行干警于2023年6月30日将被执行人谭某在某隧道公司的该笔应收款进行了冻结。

然而,该笔款项却无法立即进行划扣。原来,某隧道公司因资金周转压力较大等情况,并未将该笔款项支付给被执行人谭某,被被执行人谭某以劳务合同纠纷为由起诉至泸定县人民法院。

于是,大足区人民法院通过《川渝地区人民法院执行工作联动协作协议》,向泸定县人民法院告知了这一情况,并积极与该法院沟通,得到了对方的大力支持和配合。

2024年7月,执行干警核查到该款项支付给被执行人谭某后,立即予以划扣,将本案本金、利息均支付至肖某账户,本案最终以执行完毕。

大足区人民法院相关负责人表示,下一步,该院将继续落实执行领域川渝协同一体化发展工作要求,为深化成渝地区双城经济圈建设提供有力的司法保障。

## 大足区举办庆祝第40个教师节 书法技能大赛

新渝报讯(记者 崔晓玲 实习生 赵元元 文/图)为弘扬以语言文字为载体的中华优秀传统文化,充分发挥语言文字工作基础阵地作用,9月6日,在第40个教师节来临之际,大足区教委联合大足区总工会在香国小学举办了教师节书法技能大赛,来自全区各校的112名老师参赛。

比赛分为粉笔、硬笔、毛笔三个项目。在硬笔命题创作比赛中,教师们端坐在桌前,屏息凝视,笔墨挥洒,于撇捺之间力求每一笔的完美,全神贯注地书写着每一个字,笔触流畅而有力,字迹清晰而工整,每一个字都仿佛有了生命,跃然纸上。

“参加这次比赛特别开心,结识了一群同样热爱书法的朋友,我觉得这不仅是一场技艺的较量,更是和他们一次心灵的交流,希望更多人能感受到书法的魅力和传统文化的博大精深。”来自大足中学的参赛教师余成勇分享道。

此次比赛为全区教师搭建了一个学习、展示、交流的平台,促进了教师对汉字文化的传承和发扬,进一步推动优秀传统文化融入教育教学中。比赛不仅展现了教师们的书法才华,更彰显了他们深厚的书法功夫和对传统文化的热爱。



比赛现场。

## 大足聚焦产业集群推进质量强区建设

达200万元。

这一系列质量强区建设政策引领了企业主动技改,转型升级,实现了企业质的提升和量的增长。大足的4家企业进入市经信委2024年重庆市数字化车间、智能工厂和工业互联网新模式示范项目名单。其中盛泰光电科技股份有限公司高端精密摄像头模组封装智能工厂被认定为2024年重庆市智能工厂。重庆宇海科技有限公司高精密度一体化制造数字化车间、重庆思也其汽车零部件有限公司年产12万吨汽车纵梁产品生产数字化车间、重庆万裕泓科技有限公司纸箱生产数字化车间获评2024年重庆市数字化车间。

今年7月,大足雕客、云南腾冲玉雕工两大劳务品牌联姻。云南腾冲是全国闻名的翡

翠玉器制造之乡,而大足则是全国闻名的石雕之乡。双方优势互补,可共同促进两地知名劳务品牌培育壮大与玉雕产业发展壮大。

这是大足区对外谋合作,共同发力共建质量强区的典型事例。目前,大足区政府还与重庆市市场监管局签署《以质量安全赋能,打造特色产业高地,促进渝西地区一体化高质量发展协议》,共建成渝地区双城经济圈电梯产业“集聚区”、汽车零部件产业质量认证园区。携手川渝合作助力高质量发展,与四川资阳等11个市县搭建质量合作平台,共同推进工作任务78项,公平竞争审查三方评估交叉互评工作被国家发改委在全国推广。

如今,大足区加快质量强区建设成效显著,特别是全区质量基础得到持续夯实,新增

设立大足五金、静脉产业等质量基础设施服务站3个,推动国家电梯质量检验检测中心(重庆)设点大足。深化质量“一站式”服务,开展质量“把脉问诊”“QC攻关”,解决企业质量问题200余项,推动辖区制造业产品质量合格率稳定保持在95%以上。同时,质量秩序持续向好,群众普遍关心关注的燃气器具、儿童学生用品、农资建材等质量问题得到有效解决,产品质量监督抽查结果后处理办结率、消费者质量投诉案件办结率100%,开展重点行业专项整治,查处产品、工程领域各类质量案件57件,辖区质量安全形势稳定可控。质量综合评价指数也得到稳步提升,开展产品、工程、服务质量提升行动,“增品种、提品质、创品牌”纵深推进。新增知名质量品牌16项,增速增量较上年实现“双倍增”。

## 零工驿站:就业“零距离”

新渝报讯(记者 邓小强 文/图)就业是最大的民生。近日记者获悉,大足区人社局在一些商圈、小区新设置了零工驿站,方便市民出门逛街的时候就能顺便找到心仪的工作。

9月4日是星期三,记者来到了大足城区富士达购物广场,在通道里看到了新设立的零工驿站,工作人员正在值守。每个星期三,大足区人社局都会派遣工作人员在各个零工驿站驻守,解答求职者的疑问。其他时间,零工驿站实行自助服务。

记者看到,零工驿站的电视机正在滚动播放着大足区内的招工信息,这里的信息很全面,包括岗位信息、薪资待遇和招聘方的联系方式。据悉,这些招聘信息能够

每周更新一次,保证招聘信息的准确性和实时性。

零工驿站不光发布了招聘信息,还有人社部门支持就业创业的各项惠民惠企政策,以及提醒求职者避免上当受骗的预警内容,这些信息都很有针对性,十分实用。

零工驿站最近刚刚建立,来逛商场的市民觉得很新鲜,不时停下来浏览信息。大家觉得这个驿站建得很实用,对于找工作很有帮助。

大足区就业和人才中心主任周前云表示,接下来,将在生活小区、商圈、进城务工人员集聚区等地开办更多的零工驿站,方便求职者与用工企业精准对接,助力市民实现高质量充分就业。

►市民正在浏览招工信息。



## 大足:科技特派员为乡村振兴“添智增力”

新渝报讯(记者 谭显全)昨日记者获悉,大足区坚持把做好科技特派员工作作为助力乡村振兴的重要抓手,立足选优配强、授业解惑、成果转化等方面开展工作,推动科技服务与乡村振兴有机融合,引导科技特派员来足留足发展,为科学推进农村产业振兴、全区经济发展稳进增效赋能提供有力支撑。

大足区完善服务体系,先后出台《大足区科技特派员管理办法》《大足区深入推进科技特派员制度实施方案》《市级科技特派员专项资金实施方案》等文件,明确了大足区科技特派员的工作思路、发展目标、重点任务、考评方式、经费管理和经费发放、激励政策和保障措施。同时,开展专项扶持,鼓励科技特派员在足创新创业。如今曾先富、宗学风、熊本华等7位科技特派员所服务企业均获得了项目

支持,支持项目资金达到56万元,有效推动了产业发展。

每年年初,大足区科技局向镇街、相关部门、企业征集特派员技术服务需求,鼓励企业推荐与其有合作、契合度高的高校、科研院所专家,注册成为市级科技特派员,形成“双向选择”,最大限度地发挥科技特派员所长。重点选派市内外、农业细分领域科技特派员,以科技人才汇聚推动特色优势产业做强做优。

为推动全区黑山羊、稻渔、中药材、葛根、果蔬、冬菜等特色农产品和食品加工业发展,大足区分别选派西南大学赵中权、重庆市中医院程一帆、西南大学宗学风、山东省农业科学院作物种质资源研究所李新国、四川轻化工大学李再新等为市级科技特派员。目前,累计选派市级科技特派员137人次,区级

科技特派员126名,推动全区特色农业做强做优。

大足区还引导科技特派员由产前单一技术指导向产前、产中、产后全环节服务延伸,构建形成“科技特派员+龙头企业+基地+农户”联结机制,充分发挥科技特派员传帮带作用,让农业创业者真正掌握企业发展“看家本领”。如今,科技特派员服务已参与到全区农业产业发展的各个环节。如:服务于重庆富葛实业有限公司的西南大学特派员宗学风与其团队开展技术攻关,编制《鲜食葛根种植技术规程》地方标准,开发出葛根花茶、葛根酱等系列产品,延长葛根产业链条,提高了市场价值;服务于重庆市重韵韵香农业有限责任公司的成都农林科学院的特派员曾先富,针对大足林下食用菌发展瓶颈,撰写了《大足食

用菌产业发展建议》,参与食用菌菌种生产与研发中心建设,其引进的赤松茸新品种一黄球盖1号、川球盖2号被大面积推广种植,开发的食用菌系列食品广受好评;服务于重庆鑫轩冬菜股份合作社的四川轻化工大学特派员李再新,通过多次试验,有效解决了冬菜的降盐处理问题,让冬菜含盐量控制在合理范围,又能保持冬菜的独特香味和口感。

大足区科技局负责人表示,下一步,将鼓励特派员与企业开展项目申报,推动科技特派员将科研成果在大足实施转化。同时,完善“双向选择”机制,以服务对象需求为导向,坚持“双向选择、择优选派”原则,确保选派人员的专业技能符合服务对象的需求,通过“订单式”需求和“菜单式”服务精准对接,实现科技服务资源有效配置和供给。

## 秋季当心隐翅虫皮炎

□ 新渝报记者 毛双

这段时间,重医附属大足医院连续接诊了几例皮炎患者,他们都出现了局部皮肤红斑、丘疹、脓疱,有明显刺痛,而罪魁祸首竟是有“飞行的硫酸”称号的隐翅虫。

隐翅虫是一种蚁形小飞虫,虫体各段均含毒素,呈强酸性,腐蚀性很强。其腹末端有肛门,会分泌毒液。隐翅虫皮炎是由于皮肤接触隐翅虫毒液所引起的急性炎症反应,临床表现为接触毒液数小时到2天后局部出现条状、片状或点簇状水肿性红斑。其上密集丘疹、水疱或脓疱,可发生糜烂、结痂及表皮坏死,有瘙痒、灼痛和灼热感。

“每年的六月至九月是隐翅虫的活跃期,我们接诊的隐翅虫皮炎患者也主要集中在这个时间。其中,秋季的发病率较高。”重医附属大足医院皮肤科主任肖均建说。

据了解,隐翅虫不是物种名称,从专业的角度说,它是指鞘翅目隐翅虫科的虫子,也并不是所有的隐翅虫都有毒,大家口中的这种隐翅虫实际上是隐翅虫科毒隐翅虫科的虫子。

隐翅虫常常栖息在田圃、林间,白天藏在石子、木头或青草下面等阴暗处。夏秋季节,特别是在雨后闷热的天气里,隐翅虫活动频繁,昼伏夜出,有趋光性,多在夜间飞向有灯光处,比如亮灯的房间。

肖均建表示,隐翅虫停留在皮肤上,不会咬伤皮肤,可用口吹去或用手指将小虫拨落。如果不小心拍死,其体内的一种强酸性毒素,pH值在1-2,很容易灼伤人体皮肤,导致皮炎,少数严重者有可能出现附近淋巴结肿大、发热等全身症状。

肖均建提醒,皮肤一旦不小心接触了隐翅虫毒素,可以用肥皂水或者碳酸氢钠水清洗。如果皮肤局部没有糜烂、渗出时可以用外用炉甘石洗剂,或者糖皮质激素霜剂;如果局部皮肤水肿明显或者糜烂、渗出时,可以用1:5000的高锰酸钾溶液等湿敷。若症状更为严重甚至出现感染时应及时就医。

“最好的防范办法就是避免接触隐翅虫。”肖均建建议,市民晨练时最好远离树木草丛,去相对空旷的地方锻炼。到郊外游玩时,做好必要的防护,尽量穿长袖长裤。搞好居住环境卫生,消除周围的杂草垃圾;睡眠时熄灭灯光等。